

# 两个黄鹂鸣翠柳

□耿学彬

夜里下了一场春雨，清晨雨停了，天空碧蓝，树叶翠绿。我来到村委会东面的一个小游园，尽情享受这春的气息。近年来村里开展环境整治，建设宜居乡村，这些小游园小花园像朵朵鲜花、块块翡翠点缀在大街小巷，供人们游玩休憩。这个小游园有两棵高大的泡桐树，几棵垂柳，几株桃，几竿修竹。树下地面上铺着整齐的面包砖，摆放着石桌、石椅、石凳，桌上摆着棋盘。花池里栽种着嫁接过的月季、蔷薇、迎春花，花树下绿草如茵。桐花正在盛开，一串串紫粉色的花朵缀满枝头，柳枝垂下“绿丝绦”，桃树卸下春红换上新绿，碧玉小果初长成。我坐在一方干净的石凳上，饱览这大好春光，呼吸着清新的空气。

高大的泡桐树上有许多鸟在跳跃歌唱，花喜鹊喳喳，斑鸠咕咕，灰喜鹊像蓝色的闪电，“唧唧”叫着在大树之间来往穿梭。突然一只金色羽毛的鸟离开泡桐树一闪落在旁边的柳树上，我眼前一亮，这是只什么鸟，好像从来没有见过。细看这只鸟比麻雀略大，比灰喜鹊略小，总体金黄，但过眼纹及头上一条黑带，翅尖羽和尾羽黑色，“金羽修眉黑染翎”，喙粉红色，脚爪黑色，漂亮极了。俗话说“树上的鸟儿

成双对”，我想还应该有一只。果然不一会儿从泡桐树上又飞来一只，也落在同一棵柳树上，两只长相相似，只是后一只体羽略显黄绿色，我想这一定是雄雌一对儿。于是赶紧举起手机拍照，心想这是不是黄鹂呢？从小就读杜甫“两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天”的诗句，也多次看过黄鹂的图片，但没有见过真实的黄鹂鸟，总以为它是属于南方的鸟，直到看到孙犁的《黄鹂》一文，我才知道北方也有这种鸟，正如文中说的“这种鸟，在我的家乡好像很少见。”我也不知道是不是黄鹂，于是赶紧把图片发给乡政府的林业技术员小王，请他给鉴别一下。他立刻回复说，不错，这正是一对黄鹂鸟，而且是黄鹂中最美的黑枕黄鹂。

黄鹂又名黄莺，雀形目黄鹂科，以昆虫和植物种子为食，对环境十挑剔，所以以前我们这里很难见到它们。黄鹂在这里出现，说明这里的生态环境得到了极大改善，鸟儿不会撒谎。听了小王的介绍，我也备感兴奋，我们保护生物多样性，建设万物和谐共生的多彩家园，成效斐然。正像孙老先生《黄鹂》中说的“是的，它们的啼叫，是要伴着春雨、宿露，它们的飞翔，是要伴着朝霞和彩虹的。这里才是它们真正的家乡，安居乐业的所在。”

Ⓐ 大石桥

## 难忘墨香满城飘

□马啸宇

在定州城里，我已经好久没看见过报刊亭的影子了。在现代信息技术日新月异的冲击下，城市报刊亭正在逐渐减少，甚至消失。

或许有人说我矫情，说现在电脑、手机上什么没有，还用花钱费时去报刊亭买书报杂志？的确，如今我们能接触到的信息量更加庞大，阅读更为方便快捷，了解信息和知识的方式和渠道更加多元，但这些似乎不是报刊亭被替代的必然原因。

按理说，如今低头族遍地，学习的人数好像大大增加了，应该高兴才对。但仔细观察，才发觉满不是那么回事。尤其从一些视频或者文章下面的留言，更能发现一些端倪。浮光掠影、不求甚解，已经成为电子阅读的时代通病。

并不是所有的东西都越快越好，诸如阅读。它需要我们静下心细细体会和思索，与自己人生中的得失喜悲相互对照和印证。而这种功效，那些快餐式的阅读是无法达到的。如今，城市快节奏的生活已经让许多人疲惫不堪，一些人为解除劳累、缓解压力，已经开始有意把自己的生活进行调节，如看电影、打球、郊游、采摘、旅游等。其中，读书看报也是“城市慢生活”不错的选择之一。盼望报刊亭能重现昔日辉煌，在车水马龙中继续发挥“逗号”的功能，给浮躁和忙乱的生活降降温、减减速。

Ⓐ 良有以也

## 文化也需要载体

□彭秀良

世界读书日前夕，偶尔翻阅前些年买的旧书，不经意间从书页中找到一张石家庄市新华书店的广告宣传单，上面印着所有门市部的地址和电话号码。猜猜看，那上面的电话号码是几位数？是5位。从电话号码可以推测，这张单子应该是20世纪80年代的，最晚不迟于90年代中期，因为在那之后电话号码就升为7位了。

我并非是要宣扬这张单子的“文物”价值，是想感叹石家庄古旧书业的式微乃至没落。三四年前，我还不时到建和桥下的旧书市场转一转，也寻到不少自己喜爱的图书。可上文提到的那本旧书，绝对不是从地摊上买来的，应该是从图书大厦二层的旧书店买的。虽然现在网上书店很发达，但选书、买书还是需要亲眼目睹一下内容和版本为妙。可惜的是，建和桥的旧书市场没有了，图书大厦的旧书店也不见了踪影。

或许是经济日益发达的缘故，张嘴闭嘴说到“文化”这个词的人越来越多，可实际上，没有谁能够说清楚，到底一个人处于什么样的状态才算有文化。如此看来，文化好像又成了时髦的点缀词。但不管怎么样，多谈些文化还是好的，而文化的存在必须有载体。比如，旧书市场、旧书店就是一类载体，担负着图书展示的功能。

有人会争辩说，现在的文化载体比十年、二十年前多多了，何必执着于旧书店的有无呢？当下称之为文化载体的事物是不少，却不知道最大的文化载体乃是生活中的人。旧书市场最大的特点，是一群爱好和志趣相近的人聚在一起，相互交流选书的乐趣与方法，那才是纯正的文化呢。每座城市的文化建设都离不开硬件，但如果缺少“软件”的支撑，再好的硬件也是白搭。



Ⓐ 微博控

### 被铲的草坪又回来啦

ⓐ 老百姓

上周三晚报“微博控”报道了“刚铺的草坪怎么又铲了”的消息，昨天再次路过和平路与中华北大街交口，见西南角被铲草坪的位置，一群园林师傅正在铺设新的草坪。但还是不晓得前脚铲除后面紧跟铺设是什么意思。

### 迎宾大道草坪变“万花坛”

ⓐ 暖洋洋

昨天路过裕华西路与西里街交口附近，见迎宾大道机动车道外侧，之前隔离带是草坪，如今全部改为五颜六色的小花，争艳夺目，形态各异，非常漂亮。

### 商铺换成“彩虹门头”，很亮丽

ⓐ 青山绿水

昨天路过中华北大街，发现路西边的商铺统一了门头的样式，但颜色却各不相同，各种鲜艳色彩排成一排，像彩虹一样，这样的“彩虹门头”成为街边一景。

### 黄绿相间的纯电动车牌咋回事

ⓐ 阳光佳哥

周日走在井陉河边路上，发现一辆过路的南京金龙纯电动车，其车牌前边两个号是黄底黑字，后边号为绿底黑字，这种奇特组合是第一次见到。不知道到底是为什么？网上搜了半天，发现我国车牌有五种，没有这样黄绿相间的。

### 货车挂断线缆不该溜掉

ⓐ 空气好

前天路过工农路41中公交车站，见一辆大货车把一根线缆挂断，然后溜掉了。公交车司机出站时发现车顶被挂断的线缆缠住了，只能下车把线缆解开后固定在路边，避免其他车辆被挂住。为公交司机点赞！昨天又路过此地时，发现产权单位已经派人来维修固定线缆了。



**廊坊银行**  
BANK OF LANGTANG

**1.25%**  
**三年期**  
**利率**  
**大额存单**

存期:36个月 起点金额: 20万

递增金额: 1000元 付息方式: 到期付息



扫码关注廊坊银行，获取网点地址及咨询电话。